

**Precios de suscripción**  
En la capital UNA peseta al mes, 4 domicilio.  
En el resto de España, 4<sup>25</sup> pesetas trimestre.  
Extranjero 9<sup>00</sup> pesetas.  
Número suelto, 5 céntimos.  
Anuncios, comunicados y queselas mortuorias a precios convencionales.  
La correspondencia al director. No se devuelven los originales.

# HERALDO DE TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

## EL TRUST DE LOS AZUCARES

### Nuevo aplazamiento

Otra vez vuelve á circular por la prensa el consabido suelto en que se anuncia el nuevo aplazamiento de la constitución del famoso trust azucarero. La fecha fijada en el suelto anterior era el 25 de Mayo. Ahora se señala el 12 de Junio para la firma de la escritura social y se vuelve á estampar la fórmula ya conocida: «El sindicato ha dirigido una circular encareciendo se remitan los datos, cédulas, etc.; etc.» Sólo que esta vez se añade: «Como se ve ahora va de veras la constitución de la Sociedad.» De suerte que hasta ahora los anuncios habían sido puro reclamo. Ya lo habíamos afirmado nosotros; solo que ni aún nos convence ese «ahora va de veras», como afirman los sueltos; porque aunque creemos que tarde ó temprano ha de fijarse una escritura social con objeto de cubrir responsabilidades, seguimos opinando que no será tan pronto como los interesados apetecen.

Por ahora sabemos solo que los especuladores siguen haciendo de las suyas y realizan sus operaciones en una forma por demás anómala, pues, en Zaragoza, donde el trust cuenta con ardientes partidarios se venden las acciones de este en descubierta. Hácense con intervención de corredor y poniéndose al dorso de la póliza estas y otras parecidas condiciones: que la operación se liquidará dentro de los treinta días siguientes al en que haya recibido la azucarera tal ó cual su valor en acciones ó resguardos representativos de la Sociedad general; que esta operación quedará nula y sin efecto caso de que la Sociedad no llegue á constituirse dentro del año actual y que también será nula si no entran en el trust dos ó más fábricas de las diez existentes en Aragón y en Navarra. Con todo esto, échase de ver la confianza que la Sociedad inspira; pero como los logrerros apelan á todas las artimañas para la colocación del papel, inútil es decir que la especulación reviste formas muy diferentes. Téjese, pues, una enmarañada red en torno del trust que hace presagiar un verdadero desastre para los ilusos y para los confiados, porque los que están en el secreto ya procurarán zafarse á tiempo de responsabilidades y quebrantos; y de aquí su empeño en firmar cuanto antes. Este empeño existe, es un empeño formal, porque para ellos es cuestión de vida ó muerte. Por lo mismo, ¿qué significan tales y tan repetidos aplazamientos? Se aproxima la fecha de la nueva campaña, hay intereses comprometidos, reina la natural desconfianza y zozobra ¿á qué esperar ya?

Pero lo positivo, lo cierto es que á estas horas no entran en el negocio el 90 por 100 de las fábricas, que aún las que se muestran propicias discuten las condiciones del ingreso, que no todos los financieros están de acuerdo con la nueva organización administrativa, y que el negocio presenta muchos puntos negros. No podrá tachársenos de apasionados si aludimos á lo dicho por revistas financieras de alguna significación y nada sospechosas por la mesura con que han tratado el asunto, como son *El Economista* y *el Economista Hispano-Americano*; pues á las salviedades que hace el primero tocante al papel y á la marcha de la Sociedad, hay que añadir los augurios del segundo, en cuyo último número, y al dilucidar algunos puntos jurídicos al asunto, concreta asimismo «algo de lo que ya se especula en el papel por venir del trust, y especialmente en la plaza de Zaragoza,—bastante también en Asturias,—en la que, si Dios no lo remedia, habremos

de presenciar una *débacle* tan estrepitosa como la que se determinó en Barcelona en 1883, y en Bilbao en 1900.» La información que dedica este último importante colega al asunto del trust, merece ser conocida por cuantos tienen interés en su creación, porque plantea con perfecta claridad, no solo la marcha de las negociaciones trustistas, sino los casos á que pudiera dar lugar el concurrir las fábricas al negocio como aportación ó como á venta; y á los resultados que en uno y otro concepto habrían de tocarse. Este nuevo aspecto del problema; así como el cálculo de las operaciones que sobre el papel del trust se están realizando, merecen por cierto fijar la atención de toda persona prudente.

Quizás para salir al paso de los impacientes y de los maliciosos se han dado á conocer las bases del Sindicato financiero y con ellas los nombres de los consejeros y la participación que tienen las distintas entidades. En el número de participantes figuran Guadalupe, Julián, Longoria, Armis, Gómez Acebo, marqués de Riestra, Otero, La Rosa, los Bancos de Cartagena y Vizcaya y el Sindicato. El número de obligaciones asciende á 120.000, la suma en pesetas 60 millones,—cifra que ya dijimos considerábamos insuficiente, porque las más importantes fábricas quieren cobrar lo en dinero. La gestión del Sindicato queda á cargo de los señores Longoria, Julián, Gil y Riestra (léase Comillas) y Ocharán (por el grupo financiero), y Guadalupe, La Rosa, García Gil y Otero (por los azucareros). Tocante al Consejo de Administración del trust aparecen nombrados siete consejeros y faltan por cubrir trece plazas; más no ha dejado de causar extrañeza el que aún no haya sido nombrado el presidente. ¿Es verdad que se han hecho gestiones con ciertas importantes personalidades políticas? ¿Es cierto lo que ya se susurra en la prensa extranjera tocante al fondo de este negocio trustista? Por de pronto parece ser que el señor Villaverde no ha querido aceptar la citada presidencia; aunque se añada que la causa no es otra que el cargo importante que hoy ocupa, no creemos nosotros que dicho señor, cuyas declaraciones respecto al particular fueron tan explícitas, quiera crearse para lo porvenir un grave compromiso. También ha rehusado el señor marqués de Urquijo. Lo que hay en realidad en esto es una doble maniobra financiera y política; solo que esta maniobra salta á la vista del menos malicioso.

Peró como las dificultades para la constitución del trust, subsisten, y como subsisten en la forma que *El País* ha manifestado en anteriores artículos, cuanto afecta á la política queda todavía relegado á un lugar secundario. Hoy por hoy, el campo está entregado á la especulación y á la especulación más loca; hoy por hoy, aunque las ilusiones de algunos sean grandes, la zozobra y las angustias de otros, son mayores. Pero el tiempo apremia, los plazos se suceden, y hay que firmar, hay que hacer algo, y en estos trances, si no se va por el camino, hay que echarse por el atajo. La situación del trust es cada día más peligrosa, más triste y más desairada. Veremos lo que acontece el 12 de Junio, pero se nos antoja que para esta fecha tampoco se firmará la cacareada escritura, y... no será porque no sea urgente el firmarla.

### LA FRONTERA ARGELINA

## Antecedentes de la cuestión del Figuig

El abanicazo dado por el bey Hussein al

consul francés, Mr. Deval, fué el prólogo del establecimiento de Francia en Argelia.

A esta insolencia respondió el Gabinete de París con una declaración de guerra. Las costas de la Regencia argelina fueron bloqueadas; pero como este procedimiento no produjo resultados definitivos, tres años más tarde se decidió el Ministerio Polignac á destruir el «nido de piratas»; y el 14 de Junio de 1830, un cuerpo expedicionario de 37.000 hombres, á las órdenes del general Bourmont, desembarcó en la bahía de Sidi-Ferruch, y después de breve y sangrienta campaña logró imponer al bey la capitulación de 5 de Julio del mismo año, por la que éste renunció á Argel, á cambio de conservar su libertad y sus riquezas.

En esta lucha, Marruecos permaneció neutral; más cuando los franceses obligaron al emir Abd-el-Kader á salir de Argelia y refugiarse en territorio morroquí, el Emperador Abd-er-Rahman disputó á aquéllos el derecho de fortificar el puerto de Lalla-Maghnia. El 30 de Mayo de 1844, un cuerpo de Caballería marroquí, del que formaba parte un personal de la Corte Imperial, Sidi-el-Mamoun-ben-Cherif, recién llegado de Fez con 500 hombres, atacó al general Lamoricière en el campamento de Sidi-Azir, á dos leguas de la frontera, siendo aquél vigorosamente rechazado y dando este lugar á que Mr. de Nion, consul general en Tánger, dirigiese al Emperador un enérgico *ultimatum*, á que una división naval, mandada por el príncipe Joinville y compuesta de tres navios, dos fragatas y algunos otros buques de vapor, recibiese orden de cruzar en las aguas de Marruecos, y á que el mariscal Bugeaud reforzase el ejército de Lamoricière.

Antes de emprender las operaciones se intentó una avenencia. El general Bedeany y el kaid de Udja celebraron una conferencia el 15 de Junio; pero habiendo aquél rechazado la línea fronteriza fijada por el segundo, la conferencia se interrumpió bruscamente, y habiendo sido atacadas las tropas francas al retirarse hacia Lalla-Maghnia quedaron rotas las hostilidades.

Joinville bombardeó á Tánger y á Mogador y se apoderó de una isla situada en la entrada de este último puerto, y Bugeaud, después de tomar á Udja, alcanzó una gran victoria en las orillas del Isly, obligando á los marroquíes á retirarse camino de Taza.

Tan grande impresión causaron estos sucesos en Londres y tal fué la aclitud de Robert Peel, que, no habiendo bastado á modificarlas una carta de Mr. Guizot, el Gobierno francés adoptó el partido de hacer la paz, que se firmó el 10 de Septiembre de 1844, sobre las bases del *ultimatum* de monsieur de Nion.

No alcanzó Francia por este tratado las ventajas á que creía tener derecho; pero como por el art. 5.º del mismo se determinaba que la cuestión de límites entre Argelia y Marruecos sería objeto de una Convención especial, los delegados de ambas Potencias, el conde de la Rue y Si Ahmida-ben-Alli, firmaron el 18 de Marzo de 1845 un nuevo tratado de delimitación, fijando minuciosamente la frontera desde el mar hasta Teniet-el-Sassi y señalando la forma en que habían de distribuirse entre las dos Naciones las tribus y los ksour en la región comprendida desde Teniet-el-Sassi al oasis de Figuig, se declara por el art. 6.º que es inútil fijar línea fronteriza, porque se trata de un país que carece de agua, que es inhabitable y que constituye propiamente el Desierto. De esta afirmación han protestado no pocos escritores franceses.

No obstante pequeñas agresiones por parte de los árabes, las relaciones entre Francia y Marruecos continuaron siendo satisfactorias hasta el fin del segundo Imperio, si bien en

los comienzos de 1870 fué necesario mandar una expedición, á las órdenes del general Wimpfen, para castigar á algunas tribus, lo cual no influyó para nada en la vigencia del tratado de 1845.

En 1881 tuvieron lugar los sucesos de Saida, terribles escenas que dirigió el marabut Bu-Amara. Perseguido este, se refugió en el Figuig, desde donde se repitieron las agresiones, en 1882. En fin, pasando por alto pequeños incidentes, en 1897 surgieron nuevos disturbios entre los marroquíes fronterizos, juzgándose precisado el gobernador general de la Argelia, Mr. Cambon, actual embajador en Madrid, á adoptar severas medidas.

Es decir, que de derecho rige el tratado de 1845, el cual ha sido complementado; en cierto modo, por la declaración de Londres de 5 de Agosto de 1890 en la cual Inglaterra reconoce la zona de influencia francesa al Sur de las posesiones mediterráneas de la república, hasta una línea que partiendo de Say-sobre el Níger va á Aarruve (Barraona) sobre el lago Tchad, quedando así en libertad de acción Francia en el Gurara, el Touet y el Tidikett.

Además, los franceses han sostenido siempre que en virtud del párrafo segundo de art. 4.º y del 3.º del 7.º del tratado del 45, los dos Gobiernos, francés y marroquí, tienen el derecho de perseguir á sus súbditos en territorio vecino cuando han pasado la frontera. Así lo afirmó Mr. Freycinet en Mayo de 1890, y hasta cierto punto, este derecho, ampliado, ha sido reconocido ahora por las Potencias al no hacer objeción alguna á los propósitos del Gabinete de París.

Esta es la parte externa, formal, por decirlo así, del asunto. Pero hay en éste otra parte íntima, más importante que aquella, que es la que conviene examinar.—J. B.

### Colaboración inédita

## Origen de la soberanía femenina

Adán al recibir el soplo divino que le dió el ser dirigió una mirada interrogadora en torno de cuanto le rodeaba y vió que los árboles se inclinaban á su paso ofreciéndole sus frutos como prueba de sumisión y respeto, las flores abrían sus cálices embalsamando con su delicioso perfume el ambiente, las fieras acudían sumisas á rendirle tributo de homenaje, las montañas se balancearon en respetuoso saludo y hasta el mar á pesar de su imponente magestuosidad se filtró á través de la tierra y convirtiéndose en humilde riachuelo corrió á lamer las plantas de aquél nuevo ser que en su día había de herir sus aguas con las aceradas quillas de los vapores.

Todos le aclamaron por un rey y señor y á todos les envió esa sonrisa protectora con que el más fuerte premia los actos de subordinación de su vasallo. Después queriendo aún conocer hasta donde se extendía su poderío, levantó arrogante su cabeza y dirigió su soberbia mirada hacia el cielo, pero un rayo de sol le hizo cerrar los ojos é incinando la cabeza exclamó: Allí está el más fuerte. Mi reinado es solo aquí abajo, y se echó á dormir con la satisfacción y tranquilidad de aquel que nada tiene que ambicionar ni temer.

El Divino Hacedor contempló breve rato su obra y rascándose su lüenga barba se le ocurrió pensar que tal vez en aquella soledad se irá á aburrir el soberano Adán y concibió un plan que puso por obra al instante.

Mandó llegar á su presencia el angel más hermoso de los cielos que era al mismo tiempo su artista predilecto y le trasmitió sus ór-

denes que fueron inmediatamente cumplimentadas.

El angel bajó á la tierra, se acercó á Adán y aprovechando el dulce supor en que yacía le extrajo una costilla é inmediatamente con el afán, el entusiasmo de un gran artista, poniendo todos sus cinco sentidos á la obra que un Dios y Señor le había recomendado y en un *santiamen* formó el Ser más delicado más sublime y más hechicero de la Creación, la muger, pero con la precipitación no notó que en aquel hueso que acababa de arrancar á Adán iba adherido un gran trozo del corazón y cuando se dió cuenta de ello y trató de reintegrar aquella parte de tan importante viscera al desgraciado, que dormía, estaba ya formada la muger la cual comprendiendo la intención le disuadió de su empeño encubriéndolo con una mirada llena de dulce ternura.

El angel quedó extasiado contemplando su obra y en su alma de artista brotó con sentimiento inexplicable que enloqueciéndolo, ciego, lleno de amor hacia su obra sin saber lo que halló acercó sus labios á aquellas entreciudadas mejillas quedando transformado en asqueroso reptil que rastreando huyó á enroscarse en el tronco del árbol más próximo dejando la ponzoña de su astucia infiltrada en las ardientes venas de Eva que sonriente le veía alejarse.

Adán despertó: Sus ojos al tropesar con aquel nuevo ser desconocido trataron de interrogar pero la ardiente mirada de Eva se los hizo bajar como los bajó también al recibir de lleno los rayos solares.

—¿Quién eres que así dominas al rey del mundo?

—De aquí en adelante seré tu compañera. La que disfrutará contigo de tus alegrías, la que compartirá tus penas.

—Como es que sin haberte visto jamás me atraes, me fascinas, me entorpeces.

Y Eva con irónica sonrisa le respondió:— Desde ahora tu serás el rey del mundo porque poses la fuerza, la ciencia y el ingenio pero yo te dominaré porque guardes en tu pecho un corazón por el cual has de jurar todos los actos de tu vida y yo te he tomado arte de él para formar el mio.

Diciendo esto lanzó uno sonora carcajada y corrió presurosa á tomar la fruta que el reptil le ofrecía en su boca.

Y aquí tienen explicado mis lectores el sentimiento de nuestra alma y á nosotros nos es dado acertar ni el más mínimo detalle de la suya.

A. FAYULA.

## Gaceta local

### En el Ayuntamiento

(Sesión ordinaria de segunda convocatoria)

En la sesión que se verificó anteaer presidió el alcalde D. Juan Pallarés, asistiendo los concejales Sres. Chulvi, Ixart, Cañellas y Musté.

Aprobóse el acta anterior y la distribución de fondos para el corriente mes, que arroja un total de 35.286'89 ptas.

De la Comisión de Fomento fueron aprobados los siguientes dictámenes.

1.º, autorizando á la sociedad Vallhonrat Hermanos para instalar un motor á gas; segundo, ídem á D. Juan Fontana para empalmar un albañal con la cloaca de la calle Real; 3.º, ídem á D. Javier Martorell para poner puertas salientes en la casa núm. 2 de la calle de Santo Domingo; 4.º, ídem á doña Filomena Vall para efectuar obras de reforma en la casa núm. 2 de la calle de Nazareth.

De la de Gobierno se aprobó un dictamen proponiendo el pago de una cuenta presentada por D. Baldomero Baró. El otro dictamen de la misma comisión referente al cambio de alumbrado en las oficinas municipales, fué impugnado por el Sr. Cañellas, alegó los inconvenientes que resultarían por los gastos que ocasionaría dicha reforma y por que en invierno dichas oficinas carecerían de este elemento de calefacción. A propuesta del mismo concejal desestimóse por unanimidad el dictamen, acordándose colocar muchos Aler.

Pasaron á las respectivas comisiones una instancia de D. Jaime Sans solicitando el traslado de un cuarto de pluma de agua; otra de D. Manuel Alayo pidiendo que se le exima del pago de unos arbitrios indebidamente reclamados; otra de D. Francisco Cabré y finalmente acordóse incluir al padrón de vecinos cuando cumpla el tiempo reglamentario á D. Rafael Fontcuberta.

Terminado el despacho ordinario el señor Pallarés dió cuenta de la visita que le había hecho el Gerente de la sociedad anónima *Unión Agrícola*, á fin de recabar el apoyo del Ayuntamiento para que el Gobierno conceda autorización para establecer en esta Capital un depósito con cuenta corriente de los alcoholes varios que dicha propiedad tiene depositados en la vecina República. y que proyecta trasladar á esta ciudad, á fin de utilizarlos en la fabricación del célebre licor que fabrica aquella razón social.

Acordóse por unanimidad prestar incondicional apoyo á tan justas pretensiones y recabar el apoyo de los Diputados y Senadores por esta provincia.

Después de las esplicaciones dadas por la Presidencia sobre la imposibilidad de satisfacer los gastos que ocasionará la tradicional procesión del *Corpus*, acordóse pedir la oportuna autorización al Sr. Gobernador Civil.

Rápido y funesto desenlace ha tenido al enfermedad que aquejaba á la respetable señora D.ª Amalia Olivas Vda. de Nogués, pues á las diez de la mañana de ayer falleció en su finca de Cornellá de la Pena.

Hoy á primera hora tendrá lugar la conducción de su cadáver al cementerio de Esplugas de Francolí.

Descanse en paz tan buena cristiana y reciban sus hijos y demás familia la espresión de nuestro pesar por tan sensible como inesperada pérdida.

Hemos recibido el número 53 de la importante *Revista del Centro de Lectura* de Reus, que contiene el siguiente sumario:

«Una carta de D. Agustín Sardá».—Crónica Artística: «Una obra de Agustí Querol», por J. Anguera Corbella.—«La libertad del Arte», por Mario Antonio.—«Albarada» (poesía), por Agustín Safón.—«Cristóbal Colón y Beatriz Enriquez» (continuación), por Francisco Gras y Elías.—Miscelánea.

El programa que ejecutará hoy de 6 á 8 de la tarde en la Rambla de San Juan la brillante banda de Almasa, es el siguiente:

- 1.º Churruca, paso-doble.
- 2.º La Revoltosa, duo y guagiras.
- 3.º Carmén, fantasía.
- 4.º Escocia, valsés.
- 5.º San Quintín, paso doble.

La Tesorería de Hacienda en esta provincia ha señalado para mañana el pago de los libramientos siguientes.

A. D. Federico Monserrat	3982'38
» Maxemino Gonzalez	4238'60
» Arturo Gimenez	8932'25
» Ramon Cluet	3790'58
» Sixto Loguna	5848'82
» Rafeel Jamer	4601'68
» Luis Viñas	4169'55
» Juan Just	6549'55
» Isidro Valentines	44'45
» José María Escudé	1841'52
Administración del Penal	8000'000
Total pesetas.	53.000'28

Se nos suplica la inserción del siguiente suelto:

Los republicanos celebrarán esta tarde en los montes del «Lorito» la anunciada merienda democrática.

Los Sres. Mayner, Nogués y Lerroux, asistieran á ese acto.

## Noticias generales

### Provinciales.

**Tortosa.**—En Puebla de Binefasar descargó hace pocos días una horrorosa tormenta.

Una de las chispas cayó en la cuadra de la masía llamada «Esparbei» causando la muerte á una niña de 13 años llamada María Adeli Bel y á una pollina.

—Dicen de Rosell que el pasado jueves después de salir de misa de ocho la señora doña Francisca Vidal Ortí de 66 años de edad, vecina del citado pueblo y esposa del médico don Dionisio Sabater Bayerri, se hallaba en la puerta de su casa, cuando de improviso fué agredida por su convencido Manuel Caballer Fonollosa, soltero y de 24 años de edad, el cual padece de enajenación mental.

La mencionada señora recibió una gravísima herida de arma blanca en la sien izquierda, falleciendo casi repentinamente de ocurrir este desgraciado incidente.

El demente fué detenido y entregado al juzgado.

Este suceso ha impresionado vivamente á aquel pacífico vecindario.

### Catalanas

#### El crimen de las Corts

Siguiendo instrucciones de las respectivas jefaturas de policía, los Sres. Alsó y Ramirez, venían practicando, como ya dijimos, activas pesquisas relacionadas con el descubrimiento del crimen misterioso.

Ayer, entre cinco y seis de la tarde, se encontraron ambos policías en el tejero de Cusó, á donde les condujo la práctica de cierta diligencia.

Parece que se trataba de conducir á la presencia judicial al operario Juan Artigas Miquel, dueño de la blusa que se encontró cubriendo el rostro del cadáver, y el cual, á pesar de las citaciones hechas, no había comparecido ante el Juzgado de instrucción.

Los agentes Alsó y Ramirez preguntaron á Emilio Cusó, que se hallaba en el tejero, por el referido operario y parece que el Emilio se mostró algo reacio en que aquel compareciera.

Por fin envió á buscarle al sitio no muy lejano, en que Artigas se encontraba trabajando, y en el interin, creemos que entre Cusó y los agentes se cruzaron las siguientes frases:

—¿Ya se ha encontrado al autor del crimen?—preguntó Cusó.

—Sí;—parece que respondió uno de los policías.

—¿Y se sabe quién es?—volvió á interrogar con gran interés el dueño del tejero.

—¿Vaya si se sabe!

—¿Y quién fué?—preguntó Emilio, según nuestros informes, dando muestra de gran azoramiento.

—Pues... (Aquí los agentes señalaron á determinada persona.)

—Yo creo,—añadió Cusó,—que á ese hombre lo debieron envenenar.

—¿Y por qué cree usted eso?

—Pues... no sé... Como los médicos no le reconocieron los intestinos... Pero á mí no me prnderán, ¿no es cierto?

—¿Á usted? Y ¿por qué habían de prenderle?

En esto se presentó Juan Artigas y los agentes, despidiéndose de Cusó, emprendieron el camino de Sans, dejando en el cuartelillo al operario.

Los agentes Alsó y Ramirez, á quienes debió chocarles la turbación y preguntas de Emilio Cusó, volvieron nuevamente al tejero y le rogaron que hiciera el favor de ir con ellos un momento con objeto de evacuar cierta diligencia.

—¿Dónde?—preguntó.

—Cerca; al cuartelillo de Sans, le respondieron.

Con el natural reparo siguió á los agentes, llegando poco después al cuartelillo de la guardia municipal de Sans; y una vez en él le invitaron á que entrara en el calabozo.

Ante aquella invitación, Emilio parece que palideció, y negándose á obedecer trató de escapar, viéndose obligados los agentes á introducirle en el calabozo á viva fuerza.

Cuando llegó el momento de conducirlo á Barcelona, se vieron obligados los agentes á colocarle las esposas, á lo que parece opuso alguna resistencia.

Durante el camino mostró deseos de adquirir un diario de la noche, pidió un vaso de agua y se le oyó balbucear, aunque con voz tenue:

—¡Esto le costará la vida á mi madre!

Cuando llegó al Gobierno civil rogó á sus guardianes que no le maltrataran, y durante el corto espacio que permaneció en el calabozo de aquel edificio, se observó que su ánimo hallábase muy decaído.

El señor Tresols dispuso que Emilio Cusó y Juan Artigas fueran inmediatamente conducidos al Juzgado, como así se hizo.

El juez de guardia, ante quien fueron presentados, ordenó á su vez que se trasladase á Emilio á la cárcel, citando al Artigas para que compareciera hoy á declarar.

En su virtud, Cusó ingresó incomunicado en el edificio de la calle de Amalia, y Artigas regresó á su domicilio, muy contento este último, como es natural.

Esta mañana ha prestado declaración ante el juez, señor Samora, Juan Artigas Miquel. A su salida del Palacio de Justicia hemos hablado con este testigo.

Es un muchacho como de catorce años, natural de Viladecans y habita en la barriada de Hostafranchs, calle del Dos de Mayo, número 18, tieada.

Nos dijo que hace cuatro semanas sola-

mente que se hallaba trabajando en el tejero, manifestándonos que nada le habían dicho los Cusó respecto á que el Juzgado interesara varias veces su comparecencia.

A nuestras preguntas respondió que el día de autos, al llegar al horno á las cinco y tres cuartos de la mañana se encontró con Emilio á la entrada del tejero, quien le dijo que se había encontrado muerto á un hombre en el cobertizo.

Nada sabe del hecho más que lo relatado, pero nos manifestó, y suponemos que así lo declararía al juez, que él acostumbraba á dejar la blusa del trabajo en lo alto de la pila de ladrillos junto á la cual se encontró el cadáver, muy arrollada y en forma tal que no era fácil distinguirla.

En la barriada de Sans, donde la familia del señor Cusó es apreciadísima, se ha comentado hoy mucho la detención de su hijo Emilio, quien goza entre sus vecinos de grandes simpatías, por su honradez y laboriosidad.

La impresión en aquella barriada es la de que el juzgado, pronto convencido de su inocencia, decretará su libertad.

La familia del detenido, especialmente su señora madre, se hallaban hoy en una situación de ánimo que no es para describir.

### Extranjeras

**Londres.**—Los tripulantes del vapor *Lencola* que acaba de llegar de las costas de Islandia, cuentan que se halla en plena erupción el volcán Hekta.

**París.**—María D'Anruillac ha declarado que si el señor Cotarello denunció el sitio donde se ocultaban los Humbert, fué porque el hijo del denunciador hacía el amor y pretendía casarse con Eva Humbert y para evitar la boda, formuló la denuncia.

Un incendio ha destruido casi totalmente, en Nápoles, el edificio en que estaba instalado el Monte de Piedad.

Las pérdidas han sido enormes, según las primeras impresiones recibidas aquí, añadiéndose que el fuego se ha comunicado á algunas casas próximas, desarrollándose escenas realmente terroríficas.

Dos de los bomberos empleados en combatir el incendio han recibido heridas de consideración, de tal gravedad uno de ellos, que tardó poco en fallecer.

El marqués de Sarmiento, que estaba presente y ayudaba á la extinción del fuego, fué desgraciadamente cogido entre dos bombas y mutilado del modo más horrible, quedando herido de tanta gravedad que falleció á los pocos momentos.

Los despachos de Argelia dicen que van llegando tropas con destino á Figuig, que serán mandadas por los jefes M. Oconon y D'ei.

Un regimiento de caballería practicó un reconocimiento sin que ocurriese incidente alguno.

—En los círculos diplomáticos y en las redacciones de los periódicos se comenta la actitud del Gobierno francés en la cuestión de Marruecos.

La mayoría extraña que Francia no trate de aprovechar la ocasión de apoderarse de algún territorio marroquí.

—Se habla asimismo de la recepción académica del Sr. Edmond Rostand, el autor de *Cyrano de Bergerac*, que en su discurso ha cantado las bellezas de la luna y del romanticismo, que á nada bueno ni provechoso conduce.

**Valparaíso.**—Telegrafían de Valparaíso que en aquellas aguas se ha desencadenado una horrorosa tempestad, que ha causado varios siniestros.

Entre otras embarcaciones ha naufragado la barca inglesa *Foyledale*, pereciendo 12 de sus tripulantes.

Ha naufragado también el vapor *Arequipa*, salvándose tan sólo 17 de los 80 pasajeros que llevaba á bordo.

Además, otros dos buques, uno francés é inglés el segundo, chocaron violentamente, yéndose á pique uno de los dos, aunque todavía se ignora cual de ellos se ha salvado.

## Reportalismo

### Servicio de la plaza para hoy

Parada Luchana. Jefe de día señor teniente coronel de Al-

mansa don Clemente Ruiz.

Hospital y provisiones. 6.º capitán de Al-

mansa.

Vigilancia y paseo de enfermos Luchana.

El capitán sargento mayor, *Asidoro Domínguez*.

Consumos

de 4 Junio de 1903

Table with 2 columns: Item name (e.g., Madero, Mangrané) and Price (e.g., 319'99 Plus).

Recaudación total, 1215'14 Plus.

Registro Civil

del día 6 de Junio de 1903.

Nacidos.—José Montlleó Bós.—Pablo Puiggrós Fluvia. Fallecidos.—Maria Amat Roda, 68 años, Plaza de Ripoll 10. Matrimonios.—Pablo Delgado Orquí con Concepción Beneito Durán.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY.—Domingo I después de Pentecostés. La Santísima Trinidad y san Pedro obispo.

SANTOS DE MAÑANA.—San Salustiano confesor.

Cuarenta horas

HOSPITAL.—Continúa esta oración exponiendo por la mañana de ocho á once y por la tarde de cinco y cuarto á ocho.

Corte de María

Se hace hoy la visita á Ntra. Sra. de las Dolores en San Miguel del Piá. Mañana á Ntra Sra. del R-medio en la Trinidad. —Privilegiada.

Cultos de hoy

Festividad de la Santísima Trinidad

CATEDRAL.—Misa cada hora desde la primera que se celebrará al toque de oraciones hasta la última á las 12; á las seis Rosario de la Aurora por Claustros, terminando con una misa rezada en el altar de Ntra. Sra. del Claustro. A las 9 y media oficio conventual, con sermón por el M.ltre. Doctor D Antonio Balseis de Suelves, magistral. A las 5 y media ejercicios del mes del Sagrado Corazón en la capilla del Santísimo.

TRINIDAD.—Misa rezada desde las 6 á las 8; á las 10 solemne oficio con exposición; á las 6 de la tarde exposición, rezo del Rosario, canto del Trisagio á orquesta, sermón por un P. Jesuita y Bendición papal.

SAGRADO CORAZÓN.—Misa cada media hora desde las 5 á las 7 y á las 8 9 y 12; á las 7 ejercicios del mes de Junio, con exposición y sermón por un P. Jesuita; á las nueve ejercicios dominicales para los congregantes de S. Luis; á las 6 de la tarde exposición, Trisagio del mes del Sagrado Corazón, sermón por el Rdo. P. Francisco Martorell y reserva.

SAN FRANCISCO.—A las 8 comunión general para los cofrades del Rosario; á las 6 y á las 8 ejercicios del mes del Sagrado Corazón; á las 5 de la tarde Rosario rezado, novena de San Antonio de Padua y procesión del piñón dominical, terminando con el canto de la Salve.

Mes de Junio

Continúa durante la misa en las siguientes iglesias.

Mañana

CATEDRAL.—A las siete en la capilla del Santísimo.

CAPILLA DE NTRA. SRA. DE LA ESPERANZA.—(Calle Vilamitjana). A las cinco y media.

TERCIARIAS CARMELITAS.—(Calle de Santas Creus). A las seis y media.

SAN MIGUEL DEL PLÁ.—A las siete.

SAGRADO CORAZÓN.—A las siete con exposición, ejercicios propios del día, sermón por un padre Jesuita y reserva.

SAN FRANCISCO.—A las seis y á las ocho.

HOSPITAL.—A las seis.

DESCALZOS.—(Calle del Asalto).—A las seis y media.

SAN JUAN.—A las cinco y media y á las siete.

PRESENTACIÓN.—A las seis y media.

Tarde

TRINIDAD.—A las seis de la tarde con exposición, Trisagio, ejercicios del día, bendición y reserva.

Notas útiles

Extracto del Boletín Oficial

Circular del Gobierno civil anunciando que durante 15 días estará de manifiesto el recurso de alzada interpuesto por D. Juan Aragón, ex-Recaudador municipal de Gandesa contra la providencia de 20 de Septiembre de 1895. —La Tesorería de Hacienda publica un

mandamiento de apremio contra los deudores incurros en el primer grado de apremio, cuya relación nominal publica.

—Edictos de la agencia recaudadora de Cornudella.

—Extracto de los acuerdos tomados por el ayuntamiento y Junta municipal de Mora la Nueva durante el primer trimestre del corriente año.

—Alcaldías: la de Cabra publica la lista de vocales asociados que han resultado elegidos para constituir la Junta municipal; la de Benifallet anuncia la vacante de farmacéutico; las de Constantí, Bañeras, Figuerola, San Jaime dels Domenys, Miravet, Garidells, Vilella Alta, Vimodí, Ceballá del Condado, Santa Perpétua, Almoister y Tivenys, exponen al público el apéndice al amillaramiento.

—Edicto del juzgado de instrucción de Montblanch sacando por tercera vez á subasta varias fincas embargadas para satisfacer las costas de una causa por lesiones, seguida contra Sebastián Batet Figueras.

\*\*

Hállase vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Cabacés.

Los aspirantes á dicha plaza podrán presentar sus solicitudes dentro el término de 15 días.

SERVICIO TELEGRAFICO Y TELEFONICO

Madrid, 6, 10'10.

Senado.—Se abre la sesión bajo la presidencia del general Azcárraga y con escasa concurrencia en los escaños.

En el banco azul están los Sres. Sánchez de Toca y Allendesalazar.

Congreso.—Se abre la sesión á las tres menos cuarto presidiendo el Sr. Villaverde.

En escaños y tribunas se nota bastante desanimación.

Se entra en el orden del día.

Son aprobadas las actas de Mataró y Coin (Málaga) y se proclaman diputados al señor Rius y Torres, regionalista, y al señor Parladé, adicto, respectivamente.

Señala el orden del día para el lunes: discusión de los votos particulares en las actas de Alicante, Montilla, Cañete, Torroella de Montgrí e Ibiza.

Se levanta la sesión.

Madrid, 6, 10'22

En la calle del Bravo Murillo disputaron un individuo de 30 años y un anciano. Un hijo de éste, joven de 18 años, al enterarse de ello fué en busca del que había ofendido á su padre y se produjo una riña, por causa de la cual el joven sufrió una tremenda herida de arma blanca.

Fué conducido á la casa de socorro, donde quedó en tan grave estado, que se temía que falleciese á poco de haber sido asistido.

Madrid 6, 12'30

Telegramas de Roma dicen que circulan rumores de que ofrece gravedad el estado del Pontífice.

Se asegura que el Consistorio que debía celebrarse el día 15 se ha aplazado hasta el 22 del actual.

Dícese que un familiar de Su Santidad, á quien alguien expresó que eran pesimistas las noticias referentes á la dolencia del Papa, contestó lo siguiente: «Todo es de temer».

—Se confirma que el Consejo del Banco de España ha acordado aumentar el sueldo de los empleados de entrada y de los que actualmente sirven en dicho establecimiento percibiendo sueldos hasta seis mil pesetas.

Madrid 6, 14'05

Despachos de Sevilla dicen que se ha agravado la huelga en Coronil, por haberia secundado los obreros de todos los ramos, incluso los criados.

También los pastores se han declarado en huelga, abandonando los ganados.

Además de reconcentrarse la guardia civil, van á enviarse fuerzas del ejército, pues se teme que con carácter general se extienda la huelga á Utrera, Morón y otras poblaciones.

—Dicen de Elche que han sido rechazadas las bases que se presentaron para solucionar la huelga de alpargateros, habiendo éstos acordado, en una reunión, continuar en huelga.

—Algunos amigos del Gobernador de Madrid han manifestado que éste no dimitirá, como se había supuesto, por efecto de la sentencia del Tribunal Supremo, absolviendo al general Borbón.

Madrid 6 14'22

Tanto como en la prensa se habla entre los políticos respecto al debate que se ha desarrollado en el Senado.

Relativamente al último discurso del señor Montero Ríos, se ha dicho que este ilustre personaje evidenció una vez más su talento y su gran habilidad, lo mismo al hablar de la reforma en la enseñanza y de la cuestión de las Asociaciones, que al exponer su opinión acerca de la jefatura del partido liberal.

Algunos consideran que las teorías que sustentó el señor Montero Ríos delatan, más que al demócrata, al hábil palaciego.

Del discurso del prelado de Salamanca se ha dicho que el Padre Cámara, que es un excelente orador, probó su ilustración vastísima, pero no estuvo á la altura en que se creía había de colocarse.

También es comentado el discurso del señor Allendesalazar, diciendo los liberales que debió defender el derecho del Estado sobre la enseñanza, derecho del Estado sobre la enseñanza, derecho más amplio que el que determinaba el Padre Cámara.

Madrid, 6 15.

El presidente del Consejo ha puesto á la firma del Rey un decreto nombrando al contralmirante don José Pilón y Sterling vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Ha desmentido el señor Silvela la formación de ningún «trust» para la construcción de la escuadra, pues nada se podrá decidir sobre este asunto hasta que se presente á las Cortes y éstas aprueben el oportuno proyecto de ley.

Ha dicho también que mañana asistirá el Rey á la corrida de toros y que por la mañana se celebrará Consejo de ministros.

Madrid, 6, 16'15.

El ministro de Marina ha manifestado que el proyecto de escuadra se presentará ahora á las Cortes, quedando sobre la Mesa durante el verano para que sea conocido y estudiado por la opinión.

Espera el señor Sánchez de Toca que su proyecto convencerá tanto á los contribuyentes como á los rentistas, por la eficacia de las ventajas que ofrece.

Añadió el ministro de Marina que cuando se apruebe el proyecto, podrá formarse un sindicato para la construcción de la escuadra, uniéndose para ello capitalistas españoles y extranjeros, si es preciso, con lo cual se formará una entidad respetable á la que se puedan entregar en arriendo los arsenales del Estado.

El Estado podrá participar en la empresa entrando en el sindicato.

El arriendo de los arsenales se adjudicará por concurso.

—Hoy ha dictado sentencia el Tribunal Supremo en la causa instruida contra el general Borbón, cuya vista se celebró hace pocos días.

La sentencia es absolutoria.

Por este motivo, tanto el general Borbón como su abogado defensor el señor Bergamín, han recibido muchas felicitaciones.

—Han manifestado algunos consejeros de la Tabacalera que es prematuro cuanto se diga respecto al dividendo que se repartirá, el cual creen que podría aumentarse todo lo posible en vez de reforzar más el fondo de reserva.

Madrid, 6 19'30.

Se ha reunido la comisión que entiende en los ascensos de la Armada.

Ha asistido el Sr. Sánchez de Toca.

Madrid 6, 19'40

Telegrafían de Berlín que periódicos importantes de aquella capital creen que Francia acabará por proclamar el protectorado francés en la parte oriental de Marruecos.

Uno de estos periódicos, Las Noticias, dice que protectorado y anexión viene á ser lo mismo en leguaje diplomático.

CIERRE DE BOLSAS

Table with 3 columns: Item (e.g., 4 por 100 interior), Price (Dia 5), and Price (Hoy).

Cambios de Barcelona, día 6

CAMBIOS EXTRANJEROS Londres á 90 días fecha. . . . . 33'85 dinero

Table with 3 columns: Item (e.g., Id. á 60 días fecha), Price, and Unit (dinero, papel).

EFFECTOS PÚBLICOS

Table with 3 columns: Item (e.g., 4 por 100 interior), Price (Dinero), and Price (papel).

OBLIGACIONES CONTADO

Table with 3 columns: Item (e.g., Ferrocarril Norte especiales), Price (Dinero), and Price (papel).

ACCIONES FIN MES

Table with 3 columns: Item (e.g., Banco Hispano Colonial), Price (Dinero), and Price (papel).

ANUNCIOS Y RECLAMOS

BACHILLERATO

Continúan las lecciones preparatorias para los ejercicios del grado en la

ACADEMIA DE FRANCES

dirigida por el profesor D. RAMÓN BUSQUER FERRER, Rambla de San Carlos 35-2.º

Se hacen toda clase de traducciones del francés y del latín.

Honorarios convencionales y por adelantado.

En venta

En Espluga de Francolí y por un precio módico se venderá una burra y pollina, con leche fresca de una semana.

Dirigirse á Juan Figueras (propietario), calle de la Abadía, Espluga de Francolí.

Aguas medicinales

ALEDA (SANTANDER)

Las aguas minerales sulfurosas del citado manantial son conocidas de antiguo, en los tratados de terapéutica, por su eficacia curativa en todas las enfermedades de la piel, como el herpetismo recomendándose ellas mismas por sus excelentes resultados como prueban las estadísticas llevadas del número de enfermos curados ó aliviados.

Dichas aguas embotalladas se han puesto á la venta con gran éxito en Barcelona. en la sucursal de los Señores Hijos de Vidal y Ribas, Pelayo 42, lo que nos complace en dar á conocer al público, seguros de que las personas que necesitaren de su uso verán desahucarse con su empleo las dolencias para que estan indicadas.

Venta de un molino aceitero

Se vende en Ribarroja un molino aceitero, con dos bigas, pozo y bomba dentro del mismo local, situado junto al casco de la población.

Informe: don Francisco Puig y C.º; Ribarroja.

J. MIRÓ

MÉDICO OCULISTA

Vergara, 1, esquina á la calle de Balmes

Barcelona

Manuel de Peñarrubia

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Rambla de San Juan, 30, 2.º

Imp. de E. Pamiés, Unión 54.

# SECCION DE ANUNCIOS

## JARABE DE HIPOFOSFITOS CLIMENT

### El legítimo marca SALUD

Señores Climent y C. - Tortosa. - Muy señores míos: El niño X., de tres años, sufría desde hace más de un año de una escrófula crónica. Cansado de usar sin ningún resultado cuantas emulsiones y reconstituyentes se preconizan para estos casos, ensayé los Hipofosfitos Climent, encontrando alivio al paciente en el primer frasco y muy pronto la curación completa. - Doctor Silomiz, Catedrático de Barcelona. Exijase el legítimo Jarabe Climent SALUD único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona, pues se expende otro del mismo nombre. - De venta Farmacias y Droguerías.

Lecithina de huevo  
Agua de azahar triple  
Levadura de cerveza

Farmacia del Centro, de MANUEL FONT  
Rambla S. Juan 57, Teléfono, 48

Academia VALLVÉ  
Rambla de San Juan, 19

Dibujo, pintura, modelado para ambos sexos

Horas de clase para señoritas, de once a una.

Para adultos de tres a cinco tarde y de siete y media a nueve noche.

LA CONFIANZA  
ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES  
de Francisco Bové, Unión, 15

Se sirve a domicilio

Gran surtido en chocolates, cafés, thes, conservas, licorosos, etc.

Bicarbonato de sosa.  
Químicamente puro  
EN POLVO EN PASTILLAS Y COMPRIMIDAS

Torres Muñoz DE S. Marcos, 11 farmacia, Madrid  
Se vende en cajas pequeñas y en latas económicas de 1 1/2 kgs. a 5 plás.

CALLICIDA JUANOLA

CURA LOS CALLOS EN CINCO DIAS

Unico sitio de venta

Farmacia Moderna  
Bajada de Misericordia, 2

Depósito de específicos legítimos y aguas minerales recientes

PRECIOS ECONÓMICOS

Postales ilustradas

SEMANALMENTE NUEVO SURTIDO

Postales en seda y automáticas, última novedad. - Sección de saldo, 6 postales fantasía 40 céntimos. - Colección Tarragona, 16 vistas diferentes, una peseta. - Colección Poblet, 13 vistas diferentes, una peseta. - Colección Santos Creus, 10 vistas diferentes, 75 céntimos. - Postales colección «Mauri» a 5 céntimos. - De venta en el estanco de la calle del Conde de Rius.

## DISPONIBLE

## CONFITERIA Y PASTELERIA

Francisco Punsoda  
58, Rambla San Juan, 58

Servicio esmerado diariamente en toda clase de dulces y pastas. - Ramilletes y bandejas, artística confección y presentación. - Champagnes, vinos selectos y escogidos, secos y dulces, de acreditadas marcas. Especialidad en servicios para bodas, bautizos y toda clase de celebraciones y fiestas.

## PEDID ANIS SAN GERÓNIMO

UNICO REPRESENTANTE EN ESPAÑA

## Valentin Vallhonrat TARRAGONA

## DISPONIBLE

Boletín Religioso

Carte de Mariá

Quiltes de hoy

Notas útiles

Extracto del Boletín Oficial